

EL INDEPENDIENTE

DIARIO DE LA TARDE

AÑO II.

Núm. 44.

Redaccion: Barrio-Nuevo 7. Ad-
ministracion, Hostales, 1.

Orihuela 9 de Febrero de 1892.

Precio: Una peseta al mes. Pa-
gos adelantados.

ALMANAQUES

Se ha recibido un variado surtido de 500 ALMANAQUES AMERICANOS en la imprenta de L. Zeron, donde se imprime este periódico, á precios baratísimos.

Tambien se venden en la misma PARTES DE DEFUNCION y RECORTES DE PAPEL para encajonar dulces.

CALLE DE HOSTALES, 1.

VINO DE MESA SUPERIOR

DE PROPIA COSECHA

Se vende procedente del campo de Salinas y Matanza, en la plaza de la Constitucion, número 21. 19

INTERESANTE

En el nuevo y acreditado establecimiento de Francisco Noales Panús, situado en la calle Mayor, número 27, se ha recibido un bonito surtido en guantes de castor para señoras, niñas y caballeros, igualmente en mitones de lana, completo surtido en bordados, puntillas, cuellos, puños, lanas y algodones superiores de todas clases.

Infinidad de artículos en pasamanería, mercería, perfumería, pañetería, quincalla y géneros de punto á precios sumamente reducidos. 16

27—MAYOR—27.

A los labradores.

Con el uso del Guano «Wuks» en cualquier terreno y cosecha se obtienen siempre resultados favorables; hoy es el mejor de los abonos que se ofrecen á los consumidores, y la cifra considerable que se espense anualmente de 100.000.000 de kilos por toda Europa es la mayor y mas eficaz garantía que puede darse al publico.

Depósito en esta ciudad calle del Molino núm. 23. 9

VENTA DE CASA.

Procedente de la testamentaria de Vicente Mateo Gascón, se vende una casa habitacion recién construida, situada en la calle de Santiago, marcada con el número 6 de policia, con dos grandes patios y salida á la calle de San Pedro y San Pablo.

Para tratar del precio y demás circunstancias de la misma daran razon en el establecimiento de Juan Marin, calle de Santa Lucia número 10. 22

Se vende la casa de la calle de San Juan, número 38.

En la misma daran razon.

IMPORTANTE.—Depósito de muebles de lance en la calle del Colegio frente al estanco.

SE COMPRA Y SE VENDE.

Ama de cria para casa de los padres, leche de tres meses, calle de Cedaceros número 2, Orihuela.

Preguntar por Josefa Romero en dicha calle ó en la imprenta de este periódico.

A los agricultores.

Abono natural ó sea escremento humano procedente de Cartagena, se venden los 50 kilos puesto en la estacion de la misma á 1'06 pesetas.

La persona que quiera proveerse de dicho abono, puede dirigirse á D. Francisco Gimenez, calle de Canales, número 5, y en Orihuela á D. Juan Antonio Martínez, posada del Sol.

Los agricultores que gusten pasar por la referida posada del Sol podrán ver muestra de dicho abono. 20

EL INDEPENDIENTE

ECOS LOCALES.

Locales? Y ecos? Aquí nada representa, nada tiene eco.

Pero los periódicos son así, necesitan dar noticias y las dán.... ¡vaya si las dán! Pero para eso necesitan que sus redactores posean cierto intrínquilis difícil de pescar.

El tiempo es asunto muy bonito pero enfria al tratado en esta estacion. Todos sabemos sin necesidad de que nadie nos lo diga si sudamos ó titiritamos.... de frio por supuesto. Así es que no tenemos que poner en conocimiento de Vdes. para los efectos consiguientes que llevamos tres dias de *mistó* capaces de animar al más tímido y friolenco á empeñar la capa con el exclusivo objeto de que la cuiden personas peritas.

Hablemos de política, oye uno decir con frecuencia á señores que por lo comun no saben lo que es Estado. No-

sotros, aunque no ignoramos esto, tampoco nos atrevemos á hablar de política. ¡Por vida del chapiro verdoso! Nunca han estado los círculos políticos locales tan desanimados. Aquí ya no hay monárquicos ni republicanos, ni nadie piensa en si Cánovas tuerce la vista ó Sagasta, su invariable sucesor y antecesor al decir de los que dicen, se rasca la barba despacio y aprisa.

El carnaval parece que este año viaja de riguroso incógnito. ¡Vaya unas insulas de príncipe! Para luego salir con cara tiznada, escoba al hombro y bajo el abrigo de un cobertor más ó menos decente. Los tiempos cambian, como dijo el poeta, y el carnaval vá de capa caída. Hemos oido decir que este año tendremos bailes y otras aves y sobre todo los grandes bromazos. Sabemos de alguien que está organizando en el Arrabal Roig una comparsa de jaulas de casuarinas que vá á dar el golpe. Tambien vá á salir un amigo nuestro vestido de kiosko y con una montera en mal uso y con manchas negras desagradables pero producidas por una sustancia que le ha costado al pobre chico á 16,000 reales la libra. Es de esperar que se animen Vdes. y se diviertan lo que yo para mi deseo.

Y á propósito de deseo. ¿No han entrado Vdes. en gana de adquirir un reloj despertador de esos que hay en la rifa próxima al Ayuntamiento? ¿Dicen Vdes. que lo de la rifa no puede ser por estar prohibidos todos los juegos de azar? Pues *velay*. Tiempo hace que se instaló una parada en la Plaza Nueva en que se rifan artículos, no de primera necesidad, operacion que hace de aquel sitio una verdadera feria. Sabemos que el Sr. Alcalde ha llamado al dueño de este afortunado comercio no sabemos para qué y que el último ha cedido una respetable cantidad de dinero con destino á una obra benéfica.

Ya nos hemos ocupado otro día de este asunto y hoy nos limitamos á preguntar á nuestro alcalde primero si debemos agradecer ó nó esta donacion y á quien se la tenemos que agradecer. Por lo pronto declaramos bajo nuestra responsabilidad que no nos han cabido en suerte más que dos gemelos para la camisa, un mazo de palillos para los dientes y un magnífico alfilerero que está tan apretado que no podemos abrir.

Se proyectan para dentro de poco varios matrimonios, entre ellos el de una simpática señorita muy conocida en nuestra buena sociedad con un amigo nuestro, excelente músico y notable prestidigitador.

Y aquí terminó el sainete.
Perdonar sus muchos yerros.

LOS SUCEOS DE JEREZ.

Notando en nuestros abonados el interés con que se sigue tras las noticias sobre la vista del juicio en Consejo de guerra, tomamos de los periódicos de Madrid.

Todavía no se ha confirmado la sentencia en el famoso proceso incoado contra los reos de Jerez. Los verdugos de Granada Sevilla, Madrid y Albacete, son los encargados de cumplir el terrible fallo del Consejo de Guerra.

Se dice que el lunes serán puestos en capilla los reos de muerte, Zarzuela, Busiquí, Lamela y el Lebrijano.

El primero ha sufrido un ataque nervioso que lo ha dejado en un estado de abatimiento grandísimo y no pronuncia más que palabras sin coordinación.

Lamela con una tranquilidad pasmosa no se preocupa por la muerte que le espera.

Busiquí en un estado de apatigue, parece no se de cuenta de su situación desesperante.

El Lebrijano se encuentra muy abatido.

Y á propósito de estos sucesos que tanto están llamando la atención general, nuestro apreciable amigo D. Ramon Moreno nos remite un artículo que con mucho gusto damos publicidad á continuación.

La anarquía señalada como senda del progreso; la libertad de la prensa traspasados sus límites y tocando lo prohibido; el ideal que es lo falso, rebatido por lo positivo y real de los hechos consumados; la ley descargando sobre los ilusos el rayo de sus justicias, el dolor y el remordimiento, la súbita metamorfosis del infeliz que cae al peso de su ignorancia, preso y sujetado en las garras del mal, perdida ya la fé, ol-

vidado de la religion...todo relatado en una carta por un prisionero, y que á continuación integra la publicamos.

Cáceles de Jerez y Enero 1892.

Madre querida:

Después del crimen por mi mano cometido, paréceme que no tengo ya derecho á llamaros por ese dulce nombre. ¡Ay de mí! y cuan grande es ahora el arrepentimiento. Los amigos, (aquellos compañeros de quienes tus sanos consejos me decían que huiera) mis correligionarios, reunidos diariamente leíamos los periódicos, comentando y alabando sus artículos, basados estos en ideales que mi loca imaginación los veía realizados, y ya mis manos tocaban las riquezas que la suerte y el destino me negaran, ¡Cuan feliz era en aquellos días, en los que cegado el entendimiento por la ilusión de mi exaltada fantasía los veía correr, y cual minutos, deslizarse en continuadas discusiones! y mas al escuchar la voz del compañero que dirigiéndonos la palabra nos decía.—Ya no habrá en adelante entre nosotros distinciones; esas diferencias que median entre rico y proletario, la tierra es nuestra, y las riquezas que contiene son propiedad de todos los hombres habitantes del planeta—y luego con estertorea voz exclamaba.—Abajo la burguesía.—Y á cuyo grito, batíamos palmas de cariño y entusiasmo. ¡Ay de mí! que de aquellas orgías interminables, sólo quedan en mi atribulada mente un recuerdo vago y doloroso, y en mi alma la amargura del atroz remordimiento. Las ideas allí vertidas de progreso y libertad, fueron á mi entender tan nobles por lo bellas y sublimes, que santas me parecieron.

Halagüeñas ilusiones que realizadas en el presidio veo: sueños é idealismos de gloria y de placeres, trocados por grillos y cadenas. ¿Sabeis en lo que ahora, alguna vez mi alma halla consuelo? pues es en nombrarte y suspirando decir entre sollozos ¡Madre mia! Y sin embargo, atended. Ese nombre tan sagrado siempre para mí, hace días que viene á triturar mas y mas mi existencia miserable. Una noche, aquella, en la que armados entramos en Jerez, oí esa misma exclamación á un desgraciado, á tiempo que caía en tierra para no levantarse mas. Poco antes con voz palpitante y trémula nos había dicho.—No me mateis, tenedme compasión; he trabajado todo el día, y mi madre espera mi llegada. Ya lo veis, soy un artesano, y honrado como lo sois vosotros...—Es un burgues... gritaron mis compañeros; y entonces yo, previendo lo que iba á suceder retrocedí con espanto —matadle—repetían, y uno de ellos dirigiéndose á mi dijo:—Vete, tu no sirves para esto; sabemos todos que eres un cobarde, aléjate de aquí—¡Cobarde! ¿yo? jamás, eso no, le repliqué, y ciego por la ira...perdon,

perdon...fui un asesino indigno de nombrarme hijo de una madre buena, cristiana y santa.

He tenido que suspender la historia de los sucesos, porque, las lágrimas agolpadas cegaron mis ojos, y ser muy escasa la luz que penetra por las claraboyas del calabozo. Y siguiendo ahora de nuevo mi relato, te diré que luego no se lo que hice; arrojéme furioso sobre el inerte y ensangrentado cuerpo y con la hoz de que iba armado, de un corte le separé la cabeza de su tronco.

Entonces ¡ay de mí! estoy cierto haber oído de sus lábios muertos la palabra misma que os dirijo. ¡Madre mia! Atado hoy á la cadena, rocío con lágrimas candentes sus duros eslabones, ante la vision y el recuerdo del cuadro de horrores y que espantado vislumbro en la oscuridad, erizándose mis cabellos. La libertad y el progreso, la nueva civilización, son palabras que ahora suevan en mis oídos extrañas y confusas, en sentido inverso, de cuando en cercano tiempo las oí, y taladráronme el cerebro, acabarán con mi misera existencia. Y ahora recuerdo que tu, siendo yo niño y meciéndome en tus brazos, me enseñabas eso mismo. Sí; en época lejana y mas feliz (creo lo recordarás) cuando rezando los dos me decías, que solo hay un camino que siguiéndole, vería la humanidad llegados todos sus progresos, amor y fraternidad, que son la esencia y la base de nuestra santa religion, leyes iniciadas por el mismo Jesucristo. «Amaos los unos á los otros.»

Tarde lo recuerdo, todo estaba dicho y hecho; mi escasa inteligencia no supe interpretarlo, y en mi crasísima ignorancia, propúseme resolver un problema que aclarado lo tenía la santa religion de Cristo.

Y he llegado á abrir los ojos á la luz, cuando estaba todo para mi perdido. Cárceles y grillos, cadena que arrastro por el duro y escabroso pavimento; puertas que cierran con lúgubres sonidos; jueces y fiscales que severos me interrogan, espectros visionarios que en la noche mortifican mi intranquilo sueño; y para mayor tormento madre mia, el espectáculo del pueblo que mirándome con cinismo y fiera curiosidad, murmura al verme... Ese...ese, es.

Los recuerdos de tu amor cariñosísimo; la felicidad gozada junto á ti, hace poco, ahí, en el santo hogar de la familia, adonde atento alguna vez oía los consejos dictados por tu voz, y que eran emitidos para mí, por la voz de los arcángeles, son citas y recuerdos que laceran mas y mas á mi alma, presa del mas cruel de los remordimientos. A Dios... perdon te pido; no supe lo que hice... ¿hasta cuando? tampoco sabré decirlo. Tu hijo.

SUETOS Y NOTICIAS

Circulan rumores de que cesará en breve

la publicación de nuestro colega «La Libertad».

El mercado de hoy ha estado animadísimo, habiéndose verificado muchas transacciones.

El domingo pasado á las 11 de la mañana se incendiaron dos barracas, situadas en el camino de Cartagena y propiedad de nuestro querido amigo D. Ascensio Garcia.

El fuego las destruyó en totalidad pero no hubo que lamentar desgracias personales.

En el sitio de la ocurrencia oímos decir á un huertano con acento compungido:

¡Si hubieramos tenido las mangas del Ayuntamiento!

Pero la Excm. Corporación no se acuerda de esa clase de mangas.

Ha regresado á Santomera procedente de Madrid nuestro respetable amigo y suscriptor D. Andrés Murcia y Rebagliato.

Nuestro querido compañero D. Manuel Ferris nos ruega demos en su nombre las gracias á todas las personas que le han demostrado su afecto con motivo de la desgracia de familia que acaba de experimentar así como la expresión de su más cordial reconocimiento á todos sus buenos amigos que acudieron á su lado prodigándole sus consuelos en aquel doloroso trance.

También por encargo de dicho señor y nuestra cuenta, damos las gracias á nuestros colegas locales «El Pueblo» y «La Libertad» por el recuerdo que al finado dedican en su último número.

D. Jesús Anton Lumbrera ha sido nombrado auxiliar del agente ejecutivo de Hacienda de esta ciudad nuestro particular amigo D. José Maria de Santiago de la Graña.

El Gobierno trata de asignar sueldo fijo á los registradores de la propiedad y que sus honorarios ingresen en el Tesoro.

De Real orden se ha dispuesto que los dueños de establecimientos balnearios faciliten gratis el uso de las aguas á los pobres de solemnidad que justifiquen el carácter de tales.

Para extinguir la plaga de lagartos que se ha presentado en la dehesa de Tablada, se ocupan desde hace 35 días los trajadores del campo.

A sesenta y tres se eleva el número de corridas que tiene contratadas el aplaudido espada Rafael Guerra.

Además de las enumeradas, tiene Guerra

pendiente de contrato, pero ya apalabradas, de 26 á 27 corridas más.

Los agricultores de la provincia de Málaga están ensayando un remedio más de los veinte mil que llevan ensayados, para combatir la filoxera.

Consiste sencillamente en poner junto á las cepas atacadas cabones empapados en petróleo, cuya esencia es conocida entre todos los entomólogos como un excelente insecticida.

En el pueblo de Benezama, tuvo efecto el domingo último por la tarde, la inauguración de un hospital municipal, levantado á expensas de aquel vecindario y por iniciación del Sr. Cura y alcalde D. Vicente Casas Gómez.

Dicen de Lisboa que las noticias traídas por el correo de Africa afirman que las autoridades locales alemanas han hecho con el Rey Dahomey un contrato para que éste les proporcione obreros indigenas al precio de 25 francos por cabeza.

A este tipo van ya contratados hasta ahora 300 hombres y 100 mujeres.

Las expediciones ó mejor dicho; las carcerias de esclavos del Rey Dahomey, tienen llenas de terror á las tribus vecinas al territorio en donde reina aquel bárbaro.

Para conocer si el vino es artificial.

Consiste en sumergir en el vino sospechoso, durante quince minutos, una lámina transparente de gelatina, vulgarmente llamada cola de pescado, procurando que sea de la mejor calidad y sin colocación alguna. Despues del tiempo indicado se saca entre dos papeles de filtro.

Si el vino era puro, aunque sea muy colorado, la lámina no presenta ninguna coloración; si, por el contrario, tenia alguna materia colorante extraña, se colora visiblemente.

En presencia de los colores derivados de la anelina, la gelatina toma una coloración rosada, y con los colores naturales, como sauno, campeche, fernambuco, orchilla, fitolaca y otras sustancias vegetales, adquiere color violeta ó rojo, según los casos.

Se halla vacante en el cuerpo facultativo de Beneficencia general, una plaza de médico numerario dotada con 2.000 pesetas anuales, y otra de auxiliar con 1.000 que han de proveerse por oposición.

Estas plazas se destinan al servicio exclusivo del hospital del Rey de Toledo.

ESQUELAS ABIERTAS.

Balcón centro segundo.—Sábado último tuve la dicha de verte, mi corazón te agrada

dece las miradas que me dirigiste.—*Aborrecido.*

D.—Anda derecha porque sinó me largo... me largo á dormir.—*Rigodón.*

D.—No hagas caso y anda como quieras que de todas maneras me encantas.—P.

M. M.—Viernes G. no chestuve casa vi desde reja roja entresuelo persona que vosotras sabéis esta velada encontrarme fui me roncar desperdiciando partida zecayó lloraba perfecta.—*Morrongo.*

Servicio telegráfico particular de

EL INDEPENDIENTE.

Madrid 9.—(1.50 m.)

Pública sentencia snce sos Jeréz. Además del Lebrijano, el Busiquí, Lame-la y Zarzuela, sentencia do última pena Fernandez Reina. Ejecucion miércoles. Reos abatidísimos. Cuatro cadena perpétua, uno de ellos con veinte años de reclusion.

Llegaron Bilbao vendidos detenidos huelgas.

Presupuestos modificaránse, Danvila llámales malos.

Gobierno contestará á Alíx afirmaciones descontento proyecto clases pasivas.

Boletín Religioso.

Santos de mañana:—Santa Escolástica vg. y San Guillermo, duque de Aquitania, ermitaño y cf.

CULTOS.

CUARENTA HORAS.—Ultimo dia en la iglesia de Santa Lucia.

En el acreditado establecimiento de nuestro paisano D. Antonio Martinez se acaba de recibir un completísimo surtido de guantes cabritilla para señora, como igualmente otro muy escogido de piel de perro para caballero, siendo sus precios muy limitados. 28—15

RELOJERIA ALEMANA

En este acreditado y antiguo establecimiento se ha recibido un gran surtido de relojes de bolsillo de todas clases á precios baratísimos.

Tanto los relojes que en este establecimiento se vendan como las composturas que en el mismo serán garantizados por un año. 16

Imp. de Luis Zerón, Hostales 1.

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA NUM. 4.

GARANTIAS

Capital social. 12.000,090 de pesetas.
Primas y reservas. 41.075,893 id. id.

PAGADO POR SINIESTRO EN 1890:

Pesetas 2.647. 694. 56

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles; los daños producidos por el rayo, explosion del gas, aparatos y máquinas de vapor aun cuando no hubiese incendio. Tambien alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Representante general en los distritos de Orihuela, Elche y Dolores D. Eustaquio Tomaseti y Frias, Hostales 28, ORIHUELA.

16

Se abona premio por las monedas de oro españolas y extranjeras, por los billetes de Bancos extranjeros, por los de Argelia y por los Napoleones.

BALAGUER HERMANOS.

2—Hostales,—2

TARIFA DE ANUNCIOS

EN LA CUARTA PLANA

	Por una vez.	Por cada vez mas.
Por toda una plana.	20 ptas.	4 ptas.
Id. la mitad.	10 »	2 »
Id. la tercera parte.	6'50 »	1'50 »
Id. la cuarta id.	5 »	1 »
Id. la octava id.	2'50 »	50 »
Id. la décima sexta.	1'50 »	25 »

EN LA TERCERA PLANA

	Por una vez.	Por cada vez mas.
Por cada décima parte de columna.	0'75 ptas.	0'25 ptas.

EN LA PRIMERA PLANA.

	Por una vez.	Per cada vez más.
Por cada décima parte de columna.	1 pta.	0'35 ptas.

EDICTOS Y COMUNICADOS.

Por cada línea desde una á cien 20 céntimos de peseta: de cien en adelante cada una 15 céntimos de peseta.

Esquelas de funeral y aniversario, sueltos, avisos de comunicaciones, anuncios de subastas, etc., etc., á precios convencionales.

A los suscriptores el 20 por ciento de rebaja.

Se admiten anuncios